

离异女子要求医院返还冷冻胚胎遭拒 法院这么判

《海峡导报》陈捷 张芯雅 思法

案情

一名离异女性,离异多年后想要医院返还其婚姻期间冻存在该院的3枚囊胚,打算在其他医院通过移植胚胎手术怀孕生子。她的愿望能否实现?她对这3枚冷冻胚胎是否有处置权?

近日,福建厦门思明区人民法院发布了厦门首例离异妇女起诉医院要求返还冷冻胚胎的案件。

焦点



离异女性想取回冷冻胚胎遭医院拒绝后起诉

刘女士与前夫小王(化名)结婚后一直没有孩子。自2009年开始,刘女士多次求诊于厦门某医院,经取卵手术后形成10枚可用囊胚,但移植3次均未成功。剩余3枚囊胚冻存在医院。

之后,刘女士与小王离婚,此后未再婚。小王再婚后又离婚,目前二人为单身。

2024年年初,年过四十的刘女士去医院做了检查,检查结果显示她排卵功能下降,存在早衰症状,目前已无法通过促排卵

方式取得质量合格的卵子,但其子宫功能正常,具备通过辅助生殖技术自主生育的能力。

刘女士十分希望生育自己的孩子,想继续通过移植胚胎手术怀孕生子。但由于之前在医院多次移植胚胎均未成功,所以刘女士想将胚胎取回,另找其他医院移植,但遭到医院拒绝。

医院诉讼代理人表示,院方遵循国家卫健主管部门的相关规定及中华医学会生殖分会专家共识建议保管胚胎,能够使冷

冻胚胎在公权力监管下合法合规使用,避免出现违反法律和伦理道德的使用行为。

2024年1月,遭到拒绝的刘女士将医院作为被告、小王作为第三人起诉至思明法院滨海法庭,要求返还冻存的3枚囊胚。

庭审中,作为胚胎另一权利人的小王向法院出具了《承诺函》,承诺其授权刘女士全权处置胚胎,且二人均向法院承诺,不会将3枚冷冻胚胎用于非法用途,并表示将来愿意共同抚养经胚胎移植可能生育的子女。

法官提醒

胚胎买卖、代孕均为违法行为

值得一提的是,在判决书中,思明法院特别向刘女士发出法律提示,提醒她必须遵守承诺,在行使案涉冷冻胚胎的处置权时,遵守法律、行政法规和国家有关规定,不得利用胚胎从事买卖、代孕等违背伦理道德和公序良俗的活动,不得损害公共利益和他人合法权益,否则应当承担相应的法律后果。

顾客在攀岩馆意外摔伤,责任谁来担?

攀岩有风险,法院厘清各方责任作出判决

攀岩过程中跌落受伤 引发纠纷

2022年底的一天,王女士到某体育公司经营的攀岩馆内进行攀岩(攀岩墙高度未超过5米,无安全绳)。在开始后一个小时左右,王女士跌落受伤。事发后一分钟内,体育公司的工作人员前去询问,但未拨打120。事后,王女士被送至医院就诊、治疗,入院诊断为左外踝骨折。

王女士认为,体育公司未履行安全保障义务,如未进行攀岩知识、活动区域介绍,无工作人员在旁指导,保护垫及指导人员设置不规范,未及时拨打120等,仅让自己签署格式化告知书,公司构成违约,应赔偿医疗费等损失。

体育公司辩称,攀石运动项目无需配备专业人员在旁指导及保护绳;公司持有项目经营许可证,相关设置符合规定,已设置警示标识并告知注意事项,王女士在相应须知上签字确认,公司在其受伤后询问过是否需要送医治疗,其予以拒绝;王女士受伤前一日已在公司购买过教练指导课程,受伤当日门票不含指导课程,且事发时距离其开始运动已过一小时,其自身应合理安排休息。

法院查明,事发当日,王女士在体育公司提供的攀岩须知及声明上签字,该份攀岩须知及声明上另有多位顾客的签

名。场馆内悬挂被告的营业执照、高危险性体育项目经营许可证及相应警示标识。

依据上海市市场监督管理局发布的《攀岩场所服务规范》,其上记载攀石岩壁指无保护点,攀岩者可不佩戴动力绳、安全带等保护装备进行攀爬的不超过5米高的圆石或岩壁;攀石岩壁保护垫厚度不小于0.4米;按照面积配备相应数量的社会体育指导员。

法院厘清各方责任 判消费者担主责

法院经审理后认为,原告在平台购买门票到被告经营的攀岩馆内运动,双方建立服务合同关系,被告应依法履行对原告提供事前安全保障义务及事后救助义务。被告提供保护绳、保护垫,同时配备安全指导员、社会体育指导员在旁指导,相关情况均符合相关安全管理和服务规范。关于警示标识设置,被告虽粘贴了警示标识,但在无工作人员在旁指导的情况下,攀岩须知等材料能让参加者明确攀岩的相关注意事项从而在运动过程中予以注意,其应粘贴在醒目位置以便让参加者能随时观看,或采取安排工作人员讲解的方式予以告知,而被告提供的攀岩须知及声明仅为一份在入场前让原告签字确认的材料。关于事后

救助,被告虽在事发后上前询问,但未采取将原告送往医院治疗等有效措施,被告辩称是原告拒绝,但被告并未提供证据予以证明。对此,法院认为被告在告知及救助方面存在一定过错。

同时,抱石攀岩运动是一项风险较高的运动,原告作为一名完全民事行为能力人,在运动过程中对攀爬情况、自身状况等负有相应的注意义务,且应该依据自身情况合理安排休息时间。据此,原告对事故负有主要过错。

综上,徐汇法院判决被告赔偿原告损失7000元。

法官说法:

无绳索状态下攀登也称“抱石”,这是一项具有较强技巧性和冒险性的运动。对于经营者而言,应该为消费者营造安全的消费环境,最大限度避免消费者受到伤害,在事前的设施配备、安全提示以及事后的救助等方面都应尽到更高的注意义务。经营者应按照主管部门相关规范要求,对攀石岩壁有效垂直高度、攀石岩壁保护垫厚度,安全巡视员、社会体育指导员配备和安全警示标识悬挂等进行规范。对于消费者而言,应在攀岩过程中尽到小心谨慎义务。在攀爬过程中随时注意关注自身的身体状况,合理安排攀爬难度路线及休息时间,量力而行、适度运动,最大程度防止意外发生。

《上海法治报》季张颖 张硕洋 郑晓宜

攀岩作为一项新兴运动,受到不少运动爱好者的青睐。然而,攀岩摔落受伤的情况也时有发生,由此导致纠纷和诉讼也并不罕见。王女士就遭遇了这样的事件,她在攀岩馆攀岩期间摔落致伤后,将场馆起诉至法院,要求赔偿损失。近日,上海徐汇区人民法院公开开庭审理了这起服务合同纠纷案。



图源站酷